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Ποιμαντική Επίσκεψη του Μητροπολίτη Σουηδίας 
Κλεόπα στο Όσλο
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Το Σαββατοκύριακο, 17 και 18 Αυγούστου 2024, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπας 
πραγματοποίησε την 28η Ποιμαντορική Επίσκεψή του στο 
Όσλο.

Το απόγευμα του Σαββάτου έγινε δεκτός υπό μελών του Εκκλησιαστικού 
Συμβουλίου του Μητροπολιτικού Ναού Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Όσλο, μετά 
των οποίων είχε συνεργασία και ακολούθως παρετέθη δείπνο προς τιμήν του, υπό 
του ζεύγους Θεοχάρους και Άννης Υφαντίδη.
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Το πρωΐ της Κυριακής, χοροστάτησε στην Θεία Λειτουργία στον ως άνω ναό, 
την οποία ετέλεσαν ο Εφημέριος του ναού Αιδεσιμ. Οικονόμος κ. Maxime Lesage 
και ο επισκέπτης εξ Ελλάδος Κληρικός, Αιδεσιμ. Πρεσβύτερος κ. Γεώργιος 
Κανακάρης.

Η ομιλία του Μητροπολίτη Κλεόπα
Ο Ποιμενάρχης ομίλησε καταλλήλως για την Ευαγγελική περικοπή της ημέρας 
(8ης Κυριακή Ματθαίου), αναφέροντας τα εξής:

“Το σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα αποτελεί τη μαρτυρία πέντε και πλέον 
χιλιάδων ανθρώπων. Γιατί, μπροστά στα έκπληκτα μάτια τόσων ανθρώπων, 
διαδραματίστηκε ο πολλαπλασιασμός των 5 άρτων και των 2 ιχθύων;

Ο Κύριος βρισκόταν στην αποστολή Του, «εὐεργετῶν καί ἰώμενος τούς πάντας», 
κηρύττοντας το Ευαγγέλιο της σωτηρίας και θεραπεύοντας τους αρρώστους. Το 
έργο Του όμως ήταν πολύ και το πλήθος των προστρεχόντων μέγα.

Η μέρα εκείνη έφτανε προς τη δύση της, «ὀψίας δέ γενομένης προσῆλθον αὐτῷ οἱ 
μαθηταί αὐτοῦ». Τον πλησίασαν τότε οι μαθητές, για να Του υπενθυμίσουν πως οι 



άνθρωποι εκείνοι που τρέφονταν πνευματικά από το λόγο Του, θα έπρεπε να 
προμηθεττούν απ᾽ τα γύρω χωριά, διότι «ἔρημος ἐστίν ὁ τόπος καί ἡ ὥρα 
παρῆλθεν».

Στην προκειμένη περίπτωση όμως, ανάμεσα στο πλήθος, βρισκόταν ο Κύριος του 
ουρανού και της γης, η πηγή των αγαθών, από το αγαθό της υπάρξεως μέχρι το 
μέγιστο αγαθό της σωτηρίας! Ανάμεσα στους ταλαιπωρημένους ανθρώπους 
υπήρχε Εκείνος, που θεράπευσε τον παράλυτο, που απάλλαξε τους δυστυχισμένους 
της χώρας των Γαδαρηνών από τη δυναστεία του διαβόλου κι έδωσε το φως στον 
εκ γενετής τυφλό!

Όμως, «ἵνα φανερωθῇ τά ἔργα τοῦ Θεοῦ», οι Απόστολοι ενοχλούν τον Κύριο, για να 
λάβουν την απάντηση: «οὐ χρείαν ἔχουσιν ἀπελθεῖν, δότε αὐτοῖς ὑμεῖς φαγεῖν».

Πέντε χιλιάδες στόματα να χορτάσουν σ’ έναν έρημο τόπο, θα ήταν δύσκολο και 
στη σύγχρονη εποχή μας, που τόσο καυχάται για την οργάνωση και τα συστήματά 
της.

Γι’ αυτό, και οι μαθητές, παρά την παρατήρηση ότι οι προμήθειές τους δεν θα 
έφθαναν παρά μόνον για το στενό κύκλο τους, παρ᾽ όλα αυτά, προσκόμισαν στο 
Διδάσκαλό τους τα πέντε ψωμιά και τα δύο ψάρια.

Ο Κύριος έδωσε εντολή στα πλήθη, να καθίσουν πάνω στη χλόη και ο ίδιος, 
υψώνοντας το βλέμμα Του στους ουρανούς, απ’ όπου και ο ίδιος προήλθε σαν 
ουράνια τροφή, ευλόγησε και έδωσε στους μαθητές κι εκείνοι με τη σειρά τους 
στο πλήθος. Σε αυτές τος συνθήκες και με αυτό τον τρόπο συντελέστηκε το θαύμα.

Το πρόβλημα του χορτασμού όλων των ανθρώπων αποτελεί πάντα ένα από τα πιο 
βασανιστικά προβλήματα της ανθρωπότητας. Σε κάθε εποχή, υπάρχουν αυτοί που 
τους περισσεύουν οι τροφές κι εκείνοι που χάνονται από την πείνα. Ας μην 
ξεχνούμε ότι όσες φορές οι άνθρωποι στήριξαν τις ελπίδες τους στο Χριστό, που 
είναι η τροφή του παντός κόσμου, έλαβαν πλούσια την ανταπόδοσή Του.

Ας θυμηθούμε το θαύμα της διατροφής των Ισραηλιτών επί σαράντα χρόνια στην 
έρημο του Σινά, την ευλογία του Προφήτη Ηλία στο σπίτι της χήρας στα Σάρεπτα 
της Σιδώνος, το θαύμα με τον Προφήτη Ηλία που εξακολουθούν να βιώνουν οι 
ερημίτες ασκητές, σκαρφαλωμένοι στους απόκρημνους βράχους του Αγίου Όρους.

Ας θυμηθούμε, επίσης, τον λόγο του Κυρίου: «ἴδετε τά πετεινά τοῦ οὐρανοῦ, οὐ 
σπείρουσι, οὐδέ θερίζουσι, οὐδέ συνάγουσι εἰς ἀποθήκας καί ὁ πατήρ ὑμῶν ὁ 
οὐράνιος τρέφει αὐτά».
Το πρόβλημα δεν βρίσκεται στην ανεύρεση των υλικών αγαθών, αφού ο Ουράνιος 



Πατέρας μας τα προσφέρει για όλα τα πλάσματά Του. Το πρόβλημα εντοπίζεται 
στην καρδιά του ανθρώπου, που συγκεντρώνει όσα ο Θεός προσφέρει, αλλά και 
στη χρήση αυτών που τα συγκεντρώνει. Αν δηλαδή τα δέχεσαι ως δώρα του Θεού 
και τα διαχειρίζεσαι ως καλός οικονόμος, ή αν τα θεωρείς αποκλειστικό απόκτημα 
του κόπου σου και τα σπαταλάς ασυλλόγιστα.

Μελετώντας ξανά τη σημερινή περικοπή ας αναλογιστούμε και τη δική μας στάση 
και ας λάβουμε το φωτισμό του Θεού για τη σωστή θεώρησή του.”

Συνάντηση συνεργασίας
Στο τέλος της Λατρευτικής Συνάξεως, ο Ποιμενάρχης τέλεσε αρτοκλασία και την 
ακολουθία του αγιασμού, επί τη ενάρξει των μαθημάτων του Ελληνικού και 
Κατηχητικού Σχολείου, ομιλήσας στους μαθητές για την Ευαγγελική περικοπή του 
πολλαπλασιασμού των πέντε άρτων και των δύο ιχθύων, καθώς και για την 
παρουσία του 12ετούς Ιησού στο Ναό του Σολομώντος και την συνομιλία Του με 
τους Διδασκάλους του Ιουδαϊκού Νόμου. Την ομιλία του μετέφρασε απευθείας στη 
Νορβηγική η Ελλογιμ. κ. Κυριακή Παπαδοπούλου Samuelsen, Αντιπρόεδρος του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου του ως άνω ναού.

Ακολούθως, ο Ποιμενάρχης προσέφερε στον Πρόεδρο του Ελληνικού Σχολείου 



Όσλο, Ελλογιμ. κ. Νικόλαο Γαβριηλίδη, καθώς και στον επισκέπτη κληρικό για τον 
Ποιμενάρχη του την προσφάτως εκδοθείσα μελέτη του «Ἡ ἱεραποστολική διακονία 
τοῦ Ἀρχιμανδρίτου Εὐσεβίου Βίττη εἰς τήν Σκανδιναυΐαν 1965-1980» και 
ευχαρίστησε για την προσευχητική συμμετοχή του, τον Επιτετραμμένο της 
Ελληνικής Πρεσβείας στο Όσλο, Εντιμ. κ. Κωνσταντίνο Δανασή.

Τους ύμνους απέδωσαν στην Ελληνική, Νορβηγική, Σουηδική, Αγγλική και Γαλλική 
γλώσσα οι λειτουργοί κληρικοί και μέλη του βυζαντινής χορωδίας του ναού, υπό 
την διεύθυνση της Δδος Ηλιάνας Αντωνίου εκ Στοκχόλμης.

Ευχαριστήσας στο τέλος, τα μέλη του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, την Πρόεδρο 
Δδα Αναστασία Γκόλφη και τα μέλη της Φιλοπτώχου Αδελφότητος, επαίνεσε, 
επίσης, και την εκ των μελών της νεολαίας και του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου 
του Καθεδρικού Ναού Αγίου Γεωργίου Στοκχόλμης, Δδα Ηλιάνα Αντωνίου, η οποία 
ταξίδευσε επί τούτου στο Όσλο, για να διακονήσει το ιερό αναλόγιο, κατόπιν 
προσκλήσεως του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου του Μητροπολιτικού Ναού, καθώς 
και για την όλη θυσιαστική της προσφορά σε άλλους τομείς, όπως το μουσικό 
Τμήμα, η Βυζαντινή χορωδία και το Τμήμα Κατήχησης Προσηλύτων του ως άνω 
Καθεδρικού Ναού.

Ακολούθως, ο Ποιμενάρχης έτυχε της φιλοξενίας και συναναστροφής των 
παρισταμένων, στην δεξίωση που προσέφερε ο Μητροπολιτικός Ναός, σε 
παρακείμενη αίθουσα.

Αμέσως μετά, ο Επίσκοπος είχε συνάντηση και συνεργασία με τα Μέλη του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου και με τα Μέλη της ορισθείσης τεχνικής επιτροπής 
επίβλεψης των ανακαινιστικών έργων στον Μητροπολιτικό Ναό, για να ενημερωθεί 
αναφορικά με τον πρόοδο των εργασιών στην αίθουσα δεξιώσεων του ναού, ενώ 
εδόθησαν οδηγίες και κατευθύνσεις, ελήφθησαν δε και οι προσήκουσες αποφάσεις.

Το απόγευμα της ιδίας, συνοδευόμενος υπό μελών του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου 
και των επισκεπτών εξ Ελλάδος και Στοκχόλμης, επεσκέφθη στην οικία της, την 
Ευγεν. κ. Αγγελική Kruse-Jansen, εκ των παλαιών και δραστηρίων μελών της 
Ενορίας του Όσλο, στην οποία ευχήθηκαν για την επέτειο των γενεθλίων της.

Το ίδιο βράδυ, ο Μητροπολίτης Κλεόπας επέστρεψε στην έδρα της Επαρχίας του, 
στη Στοκχόλμη, δεσμεύθηκε δε να πραγματοποιήσει την επόμενη 
ποιμαντορική επίσκεψή του στο Όσλο, το Σαββατοκύριακο, 28 και 29 
Σεπτεμβρίου.





  







Το φωτογραφικό υλικό είναι προσφορά του κ. Μιχαήλ Μπίκουλη.


